



На рассвете 22 июня 1941 года озверевшая фашистская Германия напала на нашу Родину. Враги взвесили, казалось, всё: нападение было тщательно продумано. Но они просчитались. Весь российский народ встал на защиту своего Отечества. Подвиг тыла был равен подвигу фронта.

Все ужасы войны пришлось повидать и Бикмурзиной Евдокии. Она родилась 16 марта 1931 года в Кукморском районе деревне Важашур. В семье было двое детей: её брат и она. «Брат родился в 1927 году, - вспоминает она. И служил он 7 лет. С первых же дней войны отца забрали на фронт. А через месяц пришло известие о его смерти».

Для семьи Евдокии началось тяжёлое время. В деревне остались только женщины, старики да дети. Люди работали в сложных условиях, они голодали, недосыпали; у станков встали женщины, подростки, заменив ушедших на фронт мужей и отцов.

Вот так проходили дни. Дочь с матерью вечерами вязали тёплые варежки и носки для солдат. С едой стало туго. Жители деревни начали голодать. Мать Евдокии предложила дочери сходить к родственникам в Пойкино. Поскольку родственники живут лучше их и обязательно помогут им с едой. Деревня находилась в нескольких километрах от Важашура. Мать с дочерью пешком, через лес отправились в Пойкино. Но с девочкой случилась огромная беда. Только дошли они до леса, мать Евдокии упала на землю. Девятилетняя Евдокия ужаснулась. «Неужели её мать умерла?» Оставив тело матери возле леса, девочка побежала за помощью...

Вот так девятилетняя Евдокия осталась сиротой. Её приютила одна семья, которая проживала в деревня Старая Юмья. В этой семье Евдокия была сыта и обута. В Старой Юмье Евдокия прожила 4 года. После смерти приёмных родителей, Евдокия скиталась с одной семьи в другую. Потом ей пришлось уехать в Молотово. Там она работала на ферме. Поработав на ферме 2 года, Евдокия с братом отца направилась в Ивановск. Работала она там 5 лет. Потом вернулась в родную деревню.

В 1958 году Евдокия вышла замуж. Муж прожил очень короткую жизнь. Евдокия осталась вдовой. Эта отважная женщина одна вырастила пятерых сыновей. Все они обустроили свою жизнь. Старший сын живёт в Красноярске, второй сын – в Ижевске, один – в Вятских Полянах. В данный момент Бикмурзина Евдокия проживает в деревне

Новый Каенсар. Несмотря на то, что ей пришлось пережить столько горя, она считает себя счастливым человеком. Каждый день благодарит бога, детей и сноху. Дети и внуки очень любят свою мать и бабушку. Очень часто приезжают к ней, радуя её и вдохновляя ей жизнь.

Беседовала с ветераном: Кельмакова Чулпан Габдулбаровна, учитель татарского языка и литературы МБОУ «СОШ д. Починок-Сутер» Кукморского района Республики Татарстан